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Важливою сторінкою в історії Української революції 1917–1921 рр. стало

створення іноземних дипломатичних представництв на території новопосталої

української держави. В цьому процесі значну активність виявив південно–

східний сусід – Військо Донське, де після Лютневої революції 1917 р.

розпочалося відродження козацької державності.

До історії створення донського дипломатичного представництва в

Українській Народній Республіці та Українській Державі Гетьмана П.П.

Скоропадського у різний час зверталися українській й російські історики – Д.І.

Дорошенко [26], М.М. Головін [19], Т.М. Колішер [33], А.А. Гордєєв [20], В.Д.

Зиміна [29], Ю.Д. Гражданов [21], В.М. Матвієнко [38;39], Я.В. Штанько

[62;63], В.А. Савченко [51], Р.Я. Пиріг [44;45], І.Б. Дацків [22], Д.Я. Бондаренко

[10]. Однак для них вони становили обмежений інтерес у руслі загальніших тем

– українсько–донських відносин в цілому, зовнішньополітичної діяльності

українського й донського урядів. Поза увагою залишилося широке коло питань.

Наприклад, практично відсутній аналіз причин створення протягом травня 1918

р. одразу двох донських посольств і швидкої заміни одного іншим. Через

фрагментарність джерельної бази історики переважно зосереджуються на

розгляді лише одного посольства – під керівництвом М.А. Свєчина й О.В.

Черячукіна. Враховуючи ці обставини, у статті маємо розглянути процес

формування дипломатичних представництв Війська Донського в Україні,



з’ясувати їхній рівень, хронологічні межі діяльності, проаналізувати склад і

поставлені перед ними завдання.

Зважаючи на фактор територіального сусідства, Київ і Новочеркаськ

виявляли зацікавленість у налагодженні взаємовідносин від самого початку

розбудови української та донської автономії у складі Росії. Вже 25 червня 1917

р. (дати до лютого 1918 р. – за юліанським календарем, після – за

григоріанським) Центральна Рада вирішила запросити представників Війська

Донського на З’їзд автономістів–федералістів у Києві [59,с.127]. В результаті,

цей з’їзд 8–15 вересня 1917 р., відомий також як З’їзд поневолених народів, у

складі делегації «Союзу козачих військ» відвідали чотири донські козаки –

О.Долгов, І.Свеколкін, Н.Шумилін та Карасьов [50,с.69]. Вони підтримали

ініціативи Центральної Ради і Генерального Секретаріату щодо федералізації

Росії, перед закриттям з’їзду ушанувавши на знак цього глибоким поклоном

М.С. Грушевського.

20 жовтня 1917 р. у Владикавказі було створено Південно–Східний Союз

Козацьких Військ, Горців Кавказу і Вільних Народів Степів. До його складу

увійшло і донське козацтво. Союз проголосив своєю метою сприяти

якнайшвидшій перебудові Росії на федеративних республіканських засадах і

декларував всебічну підтримку та налагодження тісних відносин з усіма

«народами й областями», які підтримують ідею федерації. До Києва було

направлено представника Південно–Східного Союзу і донського військового

уряду підосавула В.В. Шапкіна, колишнього козацького комісара при ставці

верховного головнокомандувача у Могильові [41,с.46–47;11,с.18].

Водночас, наприкінці жовтня 1917 р., у Києві розгорнув роботу

Всеросійський загальнофронтовий козацький з’їзд. На початку листопада, після

переходу влади у Києві до рук Центральної Ради, він на запрошення донського

Військового Отамана О.М. Каледіна переїхав до Новочеркаська [57,с.291]. В

українській столиці залишилася делегація з’їзду під керівництвом донського

козака, лейб–гвардії Козацького полку підосавула Юрія Аполлоновича

Черемшанського. Невдовзі Ю.А. Черемшанського заступив донський козак,



осавул Микола Васильович Номікосов [13,с.365–366], який діяв згідно вказівок

О.М. Каледіна. Делегація Ю.А. Черемшанського – М.В. Номікосова тісно

співпрацювала із В.В. Шапкіним, незважаючи на наявність певних

неузгодженостей [41,с.47]. Основними завданнями посланців стала організація

відправки козацьких частин з фронту до своїх областей, згодом – координація

їх дій з українськими військами проти більшовиків [33,с.88–89]. Крім того,

діючи у контакті із таємною білогвардійською організацією «Азбука» В.В.

Шульгіна, вони забезпечували документами офіцерів, які висловлювали

бажання їхати на Дон для боротьби із більшовиками [41,с.47;56,с.96]. Існують

свідчення і про їхню участь у підготовці нелегального вивезення з України на

Дон озброєння, зокрема літаків і авіамайна [9,с.504;35,с.97].

В умовах початку війни між Українською Народною Республікою (УНР)

та Радянською Росією офіційний Київ активізував відносини із Військом

Донським і в цілому Південно–Східним Союзом. У грудні 1917 р. на Дон і

Кубань вирушила українська делегація М.М. Ґалаґана і Є.Д. Онацького. Її

супроводжував В.В. Шапкін, якому доручалося попередити членів Об’єднаного

Уряду Союзу про приїзд делегатів і поінформувати їх про становище в Україні

[59,с.488;16,с.294–296;36,с.250]. Після виконання завдання, В.В. Шапкін

повернувся до Києва. Вірогідно, він залишався тут і під час захоплення

більшовиками міста у січні–лютому 1918 р., дочекавшись повернення влади

УНР. Збереглися його подання до міністра закордонних справ УНР, датовані

березнем 1918 р. [2,арк.6–9] Наприкінці квітня – на початку травня він

припинив свою діяльність в Україні й відправився до Новочеркаська, де одразу

отримав право дорадчого голосу на Крузі порятунку Дону [61,с.167;52].

На початку 1918 р. Дон, як і значна частина України, опинилися під

контролем радянської влади. Навесні незадоволене політикою більшовиків

козацтво розпочало повстання. У квітні 1918 р. в Новочеркаську повсталі

утворили Раду Оборони, невдовзі перейменовану на Тимчасовий Уряд Війська

Донського. Неочікувана допомога надійшла до козаків із західного напрямку:

наприкінці квітня – на початку травня німецько–австрійські війська за участі



українських військ витіснили більшовиків із Таганрозького, частини

Ростовського, Донецького, Черкаського округів Області Війська Донського

(ОВД). Виникла потреба координації дій проти червоногвардійських загонів,

відкрилася перспектива отримання військової і фінансової допомоги від

України. Однак розрахунки на тісну співпрацю суттєво ускладнювало те, що

уряд Української Народної Республіки (після 29 квітня 1918 р. – Української

Держави Гетьмана П.П. Скоропадського) з етнополітичних, економічних і

стратегічних міркувань висловлював претензії на частину території ОВД

[37,с.273–275]. Усі ці чинники підштовхували козацькі власті до

якнайшвидшого відновлення діалогу з офіційним Києвом. Крім того, до цього

їх спонукали представники німецького командування у Ростові–на–Дону

[64,с.51].

Вже найближчими днями після гетьманського перевороту Київ відвідала

неофіційна донська делегація. 10 травня у газеті «Відродження» повідомлялося,

що вона «приїхала до Київа з тим, щоби прилучити свою країну до України».

Видання доводило читачам переваги такого об’єднання і закликало «щиро

вітати делєґацію донців», однак нічого не зазначало про її повноваження і склад

[32]. Варто зіставити цю інформацію із даними, наведеними у спогадах П.П.

Скоропадського. Гетьман згадував, що у першій половині травня до нього

завітав полковник з Дону, прізвище якого він не запам’ятав. Цей полковник

«заявив, що на Дону є серйозна партія, яка прагне до найтіснішого зв’язку з

Україною, він доводив, наскільки це було б вигідно і донцям, і українцям, але

тут були якісь неясності стосовно того, кого ж, власне кажучи, представляють

ті особи, про яких він говорив. Він просив якихось грошей». П.П.

Скоропадський відправив полковника до Голови Ради Міністрів Ф.А. Лизогуба,

який «переговорив з ним і отримав враження, що все це несерйозно». Після

цього контакти з полковником були перервані [54,с.235].

10 травня 1918 р. в Новочеркаську Тимчасовий Уряд Війська Донського

призначив посольство до України. Його склад:



– керівник – генерал–майор Володимир Ілліч Сидорін, начальник штабу

Похідного Отамана Війська Донського П.Х. Попова;

– Мирон Афіногенович Горчуков – заступник голови Тимчасового Уряду

Війська Донського, голова Новочеркаського реального училища;

– Іван Тимофійович Семенов – член уряду, колишній помічник Наказного

Отамана по цивільній частині;

– полковник Олександр Федорович Гущін – представник штабу Похідного

Отамана, колишній завідувач слухачами–офіцерами Миколаївської військової

академії [64,с.51;43,с.408].

11 травня у Новочеркаську відкрився Круг порятунку Дону, що складався

із представників звільнених від радянської влади станиць. 12 травня він

затвердив призначене Тимчасовим Урядом Війська Донського посольство «на

Україну у місто Київ, для з’ясування ставлення до Дону самої України та

поінформування про мету вступу німецьких військ на територію Донської

області, з дорученням цьому посольству – твердо відстоювати існуючі нині

кордони Області, її незалежність і самобутність козацтва» [43,с.408]. Не менш

важливим завданням для посланців було розібратися в загальній обстановці, що

склалася в Україні, та поінформувати українські власті про події на Дону.

Вранці 13 травня вони виїхали з Новочеркаська [64,с.54]. І.Т. Семенов не

приєднався до посольства, оскільки вже 18 травня його призначили

управляючим відділом (міністром) землевпорядкування й землеробства Дону

[55]. Замість нього до української столиці вирушив Митрофан Семенович

Воронков – член партії кадетів, депутат II–IV Державних Дум Росії від ОВД,

обласний комісар Тимчасового Уряду Росії в ОВД у 1917 р., член

Всеросійських установчих зборів [42,с.225;49,с.173–174;57,с.256].

Незважаючи на наявність представницького складу, посольство В.І.

Сидоріна не виявило значної активності, а існування його стало дуже коротким.

Лише одного разу, 18 травня, В.І. Сидорін зустрівся із П.П. Скоропадським.

Вочевидь, він поставив питання про визнання Українською Державою

самостійності Війська Донського, але Гетьман відмовився приймати відповідне



рішення без консультації з німцями [29,с.65;21,с.70]. Факт зустрічі підтверджує

у своїх спогадах і сам П.П. Скоропадський. Він згадує «офіційну депутацію від

Донської області у складі генерала і двох полковників», яких «бачив лише раз»

[54,с.235]. Ще одного разу посольство заявило про себе 21 травня, коли

звернулося до гетьманського уряду із заявою напередодні відкриття роботи у

Києві українсько–радянської мирної конференції. У ній ішлося про те, що

Південно–Східний Союз є окремою від РСФРР «суверенною державою», не

визнає радянського уряду і веде проти нього війну. Необхідно відзначити, що

Південно–Східний Союз через внутрішньополітичні проблеми його учасників і

більшовицьку експансію де–факто припинив існування, так і не вийшовши зі

стадії формування. Однак офіційного рішення про його розпуск не існувало, а

ідея створення крайової федерації зберігала певну популярність у середовищі

козацтва. Тому посольство В.І. Сидоріна виступило від імені цього

віртуального утворення на підставі того, що представляє інтереси найбільшої

частини Союзу – Війська Донського [28].

Заява донських дипломатів від 21 травня мала безпосередні наслідки. Вже

на першому засіданні мирної конференції 23 травня голова української

делегації С.П. Шелухін повідомив уповноважених РСФРР Х.Г. Раковського і

Д.З. Мануїльського про надходження на адресу офіційного Києва низки заяв від

Білорусі, Кавказу, Чорноморщини, Донщини, Сибіру, «щоби їх при цих

переговорах не уважали за членів Російської Держави» [3,арк.7,9;40,с.36].

Початок роботи донського посольства у Києві збігся з серйозними змінами

на Дону. 16 травня Круг порятунку Дону обрав Військовим Отаманом генерал–

майора П.М. Краснова. Одразу після обрання, апелюючи до історичної пам’яті

та патріотизму козаків, П.М. Краснов впровадив офіційну назву новопосталої

держави – Всевелике Військо Донське (ВВД), а невдовзі проголосив її «до

утворення в тій чи іншій формі Єдиної Росії» самостійною демократичною

республікою у складі Південно–Східного Союзу [23,с.328]. Одним із

першочергових завдань він вважав налагодження відносин з Українською

Державою і німецьким командуванням [48,с.321]. 18 травня Військовий Отаман



відправив зі своїм ад’ютантом осавулом Йосипом Всеволодовичем

Кульгавовим до Києва лист П.П. Скоропадському, в якому сповіщав про

відкликання посольства В.І. Сидоріна й призначення нового [34,с.244]. За п’ять

днів Гетьман отримав цей лист з рук Й.В. Кульгавова [60].

У чому ж полягали причини ліквідації щойно створеного посольства?

Насамперед вона зумовлювалася особистою неприязню П.М. Краснова до В.І.

Сидоріна та О.Ф. Гущіна. На думку його та начальника штабу Донської армії

І.О. Полякова, О.Ф. Гущін заплямував свою репутацію шкідливою діяльністю у

Петрограді у перші дні революції [34,с.275;46,с.617]. Пояснення цього епізоду

знаходимо у спогадах П.М. Врангеля: «З перших же днів серед членів союзу

[офіцерів] виникла група «тих, хто приймає революцію», які вирішили на ній

зробити свою кар’єру. З–поміж головних дійових осіб у цій групі був

полковник генерального штабу Гущін, донський козак... З кепськими манерами

фата, полковник Гущін, який тоді читав лекції в академії генерального штабу, у

перші ж революційні дні з’явився на кафедрі, прикрашений червоним бантом, і,

з пафосом звертаючись до слухачів, заявив: «Маску знято, перед вами офіцер–

республіканець». У Петроградському союзі він провадив найбільш негідну

демагогічну гру. Звертаючись у своїх промовах до солдатів, він від імені

руського офіцерства прохав солдата «не відштовхувати від себе багато у чому

винного перед ним руського офіцера». Він виголошував торохтливі промови,

бив себе у груди і блазнював…» [15,с.41]. Його промови називали

«звинувачувальним актом проти офіцерства та привітанням новому духу в

армії» [27,с.61]. У дні корніловського наступу на Петроград, О.Ф. Гущін

підтримував Тимчасовий уряд. Існують свідчення, що він нібито плакав на

плечі О.Ф. Керенського [24,с.71;46,с.286–287]. Навесні 1918 р. О.Ф. Гущін

проводив демагогічні виступи перед донськими козаками [58,с.203]. Згодом, у

1920–х рр., О.Ф. Гущін опинився на радянській службі. У якості агента він діяв

проти білоемігрантських організацій в Китаї і Болгарії [8,с.60,64,200,322–

323,326–339].



Що ж до В.І. Сидоріна, то у серпні 1917 р. він був направлений Л.Г.

Корніловим до Петрограду з метою організації збройного виступу офіцерів

проти Тимчасового уряду та Ради робітничих і солдатських депутатів. Однак у

вирішальний момент В.І. Сидорін зник, привласнивши виділені для цієї справи

кошти [12,с.175–184]. Для П.М. Краснова, як і для більшості учасників Білого

руху, діяльність Л.Г. Корнілова була взірцем відваги й патріотизму. Тому В.І.

Сидоріна він вважав «нечесною людиною», «інтриганом», який занапастив

наступ Л.Г. Корнілова на Петроград. До того ж, П.М. Краснов звинувачував В.І.

Сидоріна у зловживанні алкоголем [34,с.429].

Усунення В.І. Сидоріна і О.Ф. Гущіна відповідало й політичним інтересам

П.М. Краснова: обидва належали до оточення генерала П.Х. Попова, який

претендував на отаманський пірнач [11,с.169]. Крім того, вони були «особливо

непримиренно» налаштовані стосовно німців [64,с.51], а це суперечило

основним імперативам зовнішньополітичного курсу П.М. Краснова. Ще однією

причиною відкликання посольства могло стати незадовільне виконання

покладених на нього завдань. Військовий Отаман 18 травня зазначав, що

«місія… не дає про себе нічого знати, втім я, щиро кажучи, на неї і не

сподіваюся» [61,с.166].

Того дня було призначено нове посольство у такому складі:

– голова генерал–лейтенант Михайло Андрійович Свєчин;

– заступник голови, генерал–майор Олександр Васильович Черячукін;

– управляючий відділом (міністр) шляхів інженер, дійсний статський

радник Петро Петрович Карелін;

– урядовець відділу шляхів інженер Юрій Миколайович Зілов;

– урядовець відділу закордонних справ статський радник Костянтин

Олексійович Карасьов – до Першої світової війни перебував на консульській

службі у Львові, Стокгольмі, Мемелі (зараз Клайпеда), Любеку;

– секретар і перекладач капітан Г.Х. Бірзенек [53,с.157;61,с.167].

Дипломати отримали низку завдань від Військового Отамана й донського

уряду: домогтися дипломатичного визнання Всевеликого Війська Донського та



встановлення добросусідських відносин між Києвом і Новочеркаськом,

вирішити проблему кордону, отримати озброєння зі складів колишнього

Південно–Західного й Румунського фронтів російської армії, налагодити

торгівлю, залізничне й поштово–телеграфне сполучення [53,с.157;61,с.173].

Окрема вимога П.М. Краснова полягала у тому, щоб за посередництва

українського й німецького урядів змусити Раднарком «на підставі

самовизначення народів» визнати ВВД незалежною від РСФРР державою і

вивести з його території свої війська [61,с.173,181].

Призначення М.А. Свєчина головою посольства мало на меті досягти від

переговорів практичного результату у якнайкоротший термін. Військовий

Отаман сподівався використати знайомство цього генерала з Гетьманом: під час

Першої світової війни М.А. Свєчин командував полком у 1–й Гвардійській

кавалерійській дивізії П.П. Скоропадського [53,с.160;54,с.236;1,арк.15]. Однак

М.А. Свєчин, який не був за походженням донським козаком і не мав досвіду

дипломатичної роботи, погодився очолювати посольство лише на початковому

етапі діяльності [53,с.156–157]. Постійним представником Всевеликого Війська

Донського в Українській Державі мав залишитися О.В. Черячукін – добре

знаний на Дону козацький генерал, герой Першої світової війни, давній

товариш П.М. Краснова [25,с.3;53,с.156;61,с.165]. Він також, як професійний

військовий, нарікав на цілковиту відсутність досвіду дипломатичної роботи,

проте не вважав за можливе відмовитися від призначення [61,с.166].

22 травня посольство виїхало поїздом у вагоні 1–го класу з Новочеркаська.

Уже на території спірного Таганрозького округу виникли ускладнення:

залізничний міст через річку Міус було підірвано відступаючими бійцями

Добровольчої армії ще в лютому. У такій ситуації учасник посольства,

управляючий відділом шляхів П.П. Карелін телеграфом звернувся до

українського міністра шляхів Б.А. Бутенка. Українська сторона надала

комфортабельний вагон–салон, який чекав на донських делегатів на іншому

березі Міусу [53,с.158].



24 травня посольство прибуло до Києва. Посланці насамперед зустрілися з

посольством В.І. Сидоріна і довели до відома наказ Військового Отамана про

припинення його повноважень. Очевидно, між двома донськими посольствами

виник конфлікт [42,с.225]. Справді, після повернення на Дон В.І. Сидорін, О.Ф.

Гущін і М.С. Воронков долучилися до антикрасновської опозиції. Вони

вимагали відставки Військового Отамана через його пронімецьку орієнтацію.

Коли у лютому 1919 р. П.М. Краснов зрештою склав повноваження, генерал

В.І. Сидорін отримав призначення командувачем Донською армією.

Посольство М.А. Свєчина – О.В. Черячукіна одразу активно включилося у

роботу. Воно розпочало переговори із Гетьманом П.П. Скоропадським,

Головою Ради Міністрів Ф.А. Лизогубом, міністром закордонних справ Д.І.

Дорошенком, військовим міністром О.Ф. Рогозою, міністром торгівлі й

промисловості С.М. Гутником, міністром фінансів А.К. Ржепецьким, головою

української делегації на переговорах з РСФРР С.П. Шелухіним. Для вирішення

поставлених завдань донці налагодили діалог і з німецькою стороною – послом

Німеччини в Україні бароном А.Муммом фон Шварценштайном,

головнокомандувачем групою армій «Київ» генерал–фельдмаршалом

Г. фон Айхгорном, начальником штабу групи армій «Київ» генерал–

лейтенантом В.Гренером.

Як і передбачалося, після напрацювання контактів і досягнення перших

дипломатичних успіхів, М.А. Свєчин у середині червня повернувся до

Новочеркаська [61,с.177]. П.П. Карелін, Ю.М. Зілов і К.О. Карасьов також

залишили українську столицю. Інтереси Всевеликого Війська Донського в

Україні до самого падіння Гетьманату представляв О.В. Черячукін. Для

виконання різноманітних дипломатичних доручень він залучив свого

знайомого, поручика С.С. Кравченка, якого зустрів у Києві [42,с.226]. У

випадку відсутності О.В. Черячукіна його обов’язки виконував Г.Х. Бірзенек, а

функції секретаря перебирав С.С. Кравченко [7,арк.5;5,арк.54].

Діяльність посольства О.В. Черячукіна виявилася цілком успішною і

увінчалася підписанням низки українсько–донських договорів з питань



військової, економічної співпраці, експлуатації залізниць, поштово–

телеграфних відносин. Але найважливішою з укладених угод стало

«Предварительное Соглашение» від 7 серпня 1918 р., за яким сторони

визнавали незалежність і суверенітет одна одної та встановлювали кордон. Ця

угода відкрила можливість обміну повноважними посольствами між Києвом і

Новочеркаськом. 23 серпня П.М. Краснов видав грамоту, в якій повідомляв

П.П. Скоропадського про призначення О.В. Черячукіна «Отаманом Зимової

Станиці (повноважний посланник) від Всевеликого Війська Донського при

державі Українській» [1,арк.14;4,арк.7]. Така екзотична назва була запозичена з

XVII ст., коли донські козаки щороку зимової пори відправляли посольства до

московського царя.

26 серпня О.В. Черячукін звернувся з листом до міністра закордонних

справ Української Держави Д.І. Дорошенка, в якому для опублікування

офіційного повідомлення про своє призначення пояснював, що посада посла

Всевеликого Війська Донського називається Отаман Зимової Станиці

[4,арк.8;6,арк.28].

Досягнення О.В. Черячукіна на дипломатичній ниві були відзначені

донським урядом. 13 жовтня 1918 р. його підвищили у чині до генерал–

лейтенанта [14,с.522;17,с.375,667]. Зауважимо, що цей чин мали сам Гетьман

П.П. Скоропадський, голова донського уряду А.П. Богаєвський, командувач

Добровольчою армією А.І. Денікін.

Після падіння Гетьманату та приходу до влади Директорії УНР О.В.

Черячукін продовжував виконувати свої обов’язки, незважаючи на втрату

прямого зв’язку з Новочеркаськом. Начальник Генштабу військ Директорії О.В.

Осецький видав йому посвідчення із підтвердженням посольських повноважень

при новому уряді. Проте із наближенням Червоної армії до Києва, О.В.

Черячукін вирішив за краще покинути місто. Так припинило існування

посольство Всевеликого Війська Донського в Україні.
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Колесник В.Ф., Мараев В.Р. Создание дипломатического

представительства Войска Донского в Украине (1917–1919 гг.)

На основе анализа архивных источников, опубликованных документов,

материалов прессы и мемуарной литературы исследуется процесс создания

дипломатического представительства Войска Донского в Украине в 1917–1919

гг.
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Kolesnyk, V.F., Marayev, V.R. Creation of a diplomatic mission of the Don

Host in Ukraine (1917–1919)

Based on the analysis of archival sources, published documents, press materials

and memoirs, the process of creating a diplomatic mission of the Don Host in

Ukraine during 1917–1919 is studied.
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